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IITTI (MT)
Kun Omaverkko-projekti käyn-
nistyi viime vuoden toukokuus-
sa, lähtivät hankkeeseen mukaan 
Vuolenkoskella aikuisiksi vart-
tuneet Kaisa Pethman, Anna 
Finskas, Johanna Salonen, Vil-
le Pisto ja Paula Holmström.

”Halusimme kartoittaa, miten 
kyläläiset itse toivovat kotiseu-
tuaan kehitettävän ja tarjota 
aktiviteetteja sen pohjalta”, Ville 
Pisto avaa.

”Kun hanke käynnistyi, olim-
me avoimia kaikille uusille ide-
oille. Tällaista pilottihanketta 
ei ollut muualla kokeiltu, joten 
koko kuvio rakennettiin alusta 

asti”, Johanna Salonen kuvailee.
Vuolenkoskelaisten yhteis-

omistuksessa oleva kylän ke-
hittämisyhtiö Omakylä Vuolen-
koski Oy hallinnoi Omaverkko-
projektia. 

Omaverkkoa tukevat rahalli-
sesti myös Euroopan maaseudun 
kehittämisen maatalousrahasto, 
Kaakkois-Suomen elykeskus ja 
Pohjois-Kymen Kasvu.

Projektipäällikkönä maalis-
kuuhun 2014 saakka jatkuvassa 
Omaverkossa toimii Erkki Lu-
mivirta.

Ajatuksia kerätään
Rungon projektille luovat juttu

tuokiot, joissa keskustellaan 
jokaisen kylällä asuvan kanssa.

”Keskustelutuokioiden poh-
jalta kehitetään toimintaa ja 
tapahtumia kylälle siten, että 
mahdollisimman moni saadaan 
osallistumaan. Olisi hienoa, jos 
kyläläiset aktivoituisivat vielä 
laajemmin itsenäiseen toimin-
taan niin seuroissa, yksityis
henkilöinä kuin yrittäjinäkin”, 
Pisto summaa.

”Pienessä kylässä jokainen on 
tärkeä ja meidän on aina hyvä 
vetää yhtä köyttä, lisää Paula 
Holmström.

”Tällainen henkilökohtaisiin 
kohtaamisiin perustuva tiedon-

keruu on paljon hedelmällisem-
pi tapa toimia kuin kerran vuo-
dessa järjestettävä kyläkokous. 
Kynnys ajatusten esittämiseen 
siellä kaikkien kuullen voi olla 
aika korkea”, sanoo Holmström.

Teinit saivat nuorisotilat
Juttutuokioissa kävi ilmi, ettei 
kylän nuorisolle ole talvisin pal-
jonkaan varta vasten järjestettyä 
tekemistä.

”Tarpeesta saada virikkeitä 
syntyi nuorisoiltatoiminta eli 
nuokku. Tämä on konkreetti-
nen asia, joka on saanut alkunsa 
Omaverkon kautta. Teini-ikäi-
sille saatiin kokoontumispaikka 

kun kunnalliset toimijat, seu-
rakunta ja vapaaehtoiset kylä-
aktiivit yhdistivät voimansa”, 
Salonen kertoo.

Nuorisotilojen valvontaa hoi-
detaan parinkymmenen vuorot-
televan aikuisen toimesta.

”Toinen tärkeä uusi avaus oli 
perhepysäkin perustaminen. 
Aiemmin täällä oli seurakunnan 
kerhotoimintaa, jossa lapset 
tutustuivat toisiinsa alle koulu-
ikäisinä. Kun se loppui, kylän 
äitien ja seurakunnan toimesta 
perustettiin perhepysäkki. Ver-
taistuki on tärkeää myös nuorille 
äideille”, Salonen kiteyttää.

JUKKA KOIVULA

Omaverkko kartoittaa piilevää osaamista

IITTI (MT)
Iittiin kuuluvan 450 asukkaan 
Vuolenkosken kehitys on kulke-
nut viime vuosina myönteiseen 
suuntaan. Kyläläiset ovat onnis-
tuneet houkuttelemaan alueelle 
uusia asukkaita ja kääntämään 
väkiluvun nousuun.

”Täällä on pitkälliset perin-
teet aktiiviseen kylätoimintaan. 
Pienimuotoiset ja lähellä olevat 
palvelut halutaan järjestää ky-
lässä itse”, kyläaktiivi Seppo 
Lehtinen täsmentää.

Yhdessä tekemisen voiman-
näyte oli vuosina 1999–2001 
Vuolenkoskelle rakennettu 
kevyenliikenteenväylä, jonka ra-
hoitukseen kyläläiset itse osallis-
tuivat merkittävästi. Rahoitusta 
vielä suurempi osuus oli kyläläis-
ten tekemällä talkootyöllä.

Aluekehitysvastuu kylällä
Vuonna 2008 kylän kehittäjät 
järjestäytyivät, kun Omakylä 
Vuolenkoski Oy perustettiin. Se 
on yrittäjien ja asukkaiden omis-
tama yhtiö, jonka tavoitteena 
on kehittää kylää turvaamalla 
lähipalvelut ja houkuttelemalla 
uusia yrityksiä ja asukkaita.

Omakylä on taustatoimija, ja 
jokaista kyläläistä edustaa Vuo-
lenkosken kyläyhdistys ry.

”Kevyenliikenteenväylän val-
miiksi saaminen oli vahva viesti 
Iitin kuntaan siitä, että täällä 

tapahtuu ja sovituista asioista 
pidetään kiinni. Kunnan aktii-
visuus Omakylä-hankkeessa on 
ollut kiitettävää”, sanoo kylän 
puuhamies Pauli Pethman.

Tällä hetkellä yrityksen osak-
kaita on 138. Niistä 21 on kylällä 
toimivia yrityksiä ja 117 kylän va-
kituisia tai vapaa-ajan asukkaita.

Yhtiö vastaa pääosin kaava-
alueen tonttien myynnistä, ja sen 
keräämä tuotto jää kylän kehittä-
miseen. Hallinnoimallaan kah-
deksan hehtaarin maa-alueella 
yhtiö kaavoittaa maa-alueita 

sekä asuintaloille, että yritysten 
liiketiloille.

Koulu kylän sydämessä
Vuolenkosken koulu on kylän 
sydän ja toiminnan keskus, totea-
vat Pethman ja Lehtinen yhdestä 
suusta.

”Koulu kertoo kylän menes-
tyksen. Jos oppilasennusteen 
käyrät sojottavat ylöspäin, me-
nee hyvin”, Lehtinen toteaa.

”Kun kevyenliikenteenväylää 
alettiin rakentaa, perimmäinen 
tavoitteemme oli saada koulun 

oppilasmäärä kasvuun ja kolmas 
opettaja takaisin”, Pethman ker-
too.

Vuolenkosken koulu pala-
si kolmiopettajaiseksi viime 
vuonna, joten vuosituhannen 
vaihteessa asetettu tavoite saa-
vutettiin.

Koulun ja kylän yhteistyö on 
hyvin tiivistä, korostaa opettaja 
Jussi Mentu.

”Monella tavalla koulu on 
kylän toiminnan keskus. Kun 
kylällä on esimerkiksi urheilu
tapahtumia, ne ovat luonteeltaan 

koko kylän tapahtumia. Silloin ei 
voida erottaa, mikä on koulun ja 
mikä kylän osuus.”

”Kyläkoulu on tärkeä”
Mentu ilmoittautuu ideologisek-
si kyläkoulujen kannattajaksi.

”Olen viimeiseen asti kyläkou-
luihminen. Alakouluvaiheessa 
on ensiarvoista, että kouluun tu-
levat lapset ovat sidoksissa siihen 
yhteisöön, jossa koulu on.”

Koulumaailmassa on ajau-
duttu liiaksi ajatteluun, jossa 
luodaan hallinnollisia yksiköitä, 
hän moittii.

”Kun mennään siihen, että 
virkamiehet opettavat asiakkai-
ta, ollaan tosielämästä syrjässä. 
Yhteisöt ovat sosiaalisia koko-
naisuuksia, eikä koulunkäynti 
ole mitään tilastotiedettä vaan 
yksilöiden keskinäistä vuoro
vaikutusta.”

Mentu on huolissaan kyläkou-
lujen määrän rajusta vähene-
misestä, ja kokee sen uhkaavan 
koulutuksen laatua.

”Linja on väärä, sillä kasvatuk-
sellisesta ja koulutuksellisesta 
näkökulmasta pienemmät ryh-
mät ovat parempia. Kyläkoulu-
jen yhdysluokkajärjestelmä on 
toimiva. Oppiainekset kertautu-
vat tällöin syklisesti, mikä takaa 
hyvän ja vahvan pohjan oppimi-
selle”, Mentu summaa.

JUKKA KOIVULA

Kotikylä nousuun oman väen voimin

Eri-ikäiset kyläaktiivit ovat sitoutuneet Vuolenkosken kehittämiseen. Kuvassa Seppo Lehtinen 
(vas.), Paula Holmström, Pauli Pethman, Johanna Salonen, Ville Pisto ja Timo Turunen.

jukka koivula

JYVÄSKYLÄ (MT)
Perussuomalaisten halun halli-
tukseen ja pääministeripuolu-
eeksi lausuivat Jyväskylässä ää-
neen sekä puheenjohtaja Timo 
Soini että eduskuntaryhmän 
puheenjohtaja Pirkko Ruoho-
nen-Lerner. Soinin mielestä 
nykyinen sekametelihallitus on 
kyvytön tekemään päätöksiä.

Ruohonen-Lerner evästi hal-
litusta, että mikäli se ei pikai-
sesti kykene tekemään Suomea 
lamasta nostavia päätöksiä, on 
mentävä ennenaikaisiin vaalei-
hin.

Soinin mukaan perussuoma-
laiset on vakiintunut suureksi 
puolueeksi noin 18 prosentin 
kannatuksella. Muiden kanna-
tus liikkuu ylös ja alas. Nyt alas 
ovat menossa kokoomus ja SDP, 
keskustan suunta on ylöspäin.

”Vanhat puolueet ovat huo-
noja. Jopa niin huonoja, että 
kepu pärjää”, Soini letkautti.

Oman puolueensa Soini ke-
hui löytäneen politiikkaan uutta 
sanomaa. Vanhat eivät osanneet 
sitä estää.

”Muilta puuttuu strateginen 
ajattelu”, Soini väitti ja muis-
tutti perussuomalaisten menes-
tyneen myös kuntavaaleissa. 
Ennen eduskuntavaalivoittoa 
puolueella oli 5,4 prosentin 
kannatus ja 440 kunnanvaltuu-
tettua, jytkyn jälkeen 12,9 pro-
senttia ja yli tuhat valtuutettua.

”Eripurainen budjettiriihi”
Ruohonen-Lerner ei paljon 
odota budjettiriihestä, koska 
eripuraiset hallituspuolueet 
keskittyvät torppaamaan tois-
tensa ajatuksia.

”Toivottavasti riihestä tulevat 
puolueet ovat perillä edes siitä, 
mitä ovat päättäneet”.

Hallituksen esittämä yhtei-
söveron lasku tietää miljardin 
euron menetystä. Perussuoma-
laisten mielestä oikea yhteisö-
veroprosentti olisi Ruotsin ja 

Tanskan mallin mukainen 22 
prosenttia.

Devalvaatio olisi nopein kei-
no palauttaa Suomen kilpailu-
kyky. Mutta kun ollaan eurossa, 
tätä keinoa ei ole.

Kotimainen energia toisi 
tuhansia työpaikkoja, mutta 
mieluummin poltetaan kivihiil-
tä. Liikennepolttoaineiden ver-
konkorotukset osuvat kipeim-
min syrjäseutujen ihmisiin, 
joiden on pakko liikkua omin 
kulkuvälinein.

Kuntien valtionosuusleikka-
ukset Ruohonen-Lerner vaati 
perumaan.

Perussuomalaiset leikkaisivat 
osan yli miljardin euron kehi-
tysavusta sekä suuryritysten 
tuista. Suomen Pankin voitto-
rahoja on annettu Kreikkaan, 
kotimaassakin olisi ollut niille 
tarvetta.

Sivukulut pienemmiksi
Suomalaisen työn kilpailukyky 
on heikko. Soinin mielestä työ-
mies ja -nainen on palkkansa 
ansainnut, sivukuluja pitää 
pienentää.

Nykyinen eläkejärjestelmä on 
Soinin mukaan hyvä. Ikärajan 
nosto ei auta, jos nuorille ei ole 
töitä.

Opiskeluaikoja puheenjoh-
taja lyhentäisi. Häneltä meni 
kuusi ja puoli vuotta valtiotie-
teen maisteriksi valmistumi-
seen. ”Ylioppilaat Heinäluoma 
ja Arhinmäki taitavat opiskella 
vieläkin.”

Perussuomalaisten mieles-
tä kunta- ja sote-uudistukset 
ovat menossa kohti täydellistä 
kaaosta. Ruohonen-Lerner 
vaati palaamaan takaisin lähtö-
ruutuun. Soini purkaisi kunta-
työntekijöiden viiden vuoden 
irtisanomissuojan, jos kuntia 
yhdistetään.

Pakkoruotsin poistamista 
vaativat sekä Soini että Ruoho-
nen-Lerner.

Hallitukseen kolme suurta
Soini on jo aiemmin ennusta-
nut, että tulevan hallituksen 
muodostaa kolme suurta puolu-
etta. Eduskuntaryhmän varapu-
heenjohtaja Pentti Kettunen 
pelkäsi niiden olevan keskusta, 
kokoomus ja SDP. ”Sipilä flirt-
tailee kokoomuksen kanssa”, 
Kettunen on huomannut.

Reijo Hongisto vaati puolu-
eelta selkeää tuulivoimakantaa. 
Kansanedustajan olisi pystyttä-
vä se kertomaan äänestäjilleen.

Kauko Tuupaisen mielestä 
perussuomalaiset ovat sekä ur-
baanipuolue että syrjäseutujen 
asialla, mistä hyvä esimerkki 
on turkistarhauksen puolusta-
minen.

”Hallituksen sote-paketti on 
katastrofien katastrofi, ainoa 
terve osa eli sairaanhoitopiirit 
puretaan” Pietari Jääskeläi-
nen moitti.

Jyväskylän kokoukseen osal-
listui perussuomalaisten 38 
kansanedustajaa, avustajia ja 
puoluetoimiston väkeä.

Tänään edustajat jalkautuvat 
Jyväskylän kävelykadulle ja lä-
hikuntien toreille.

REIJO VESTERINEN

Janne Nousiainen

Pääministerin paikka kutkuttaa Soinia
Perussuomalaisilla on kova hinku  
seuraavaan hallitukseen. Puheenjohtaja  
Timo Soinin mukaan pääministerin paikka 
irtoaa, jos puolue saa seuraavissa edus- 
kuntavaaleissa  22 prosentin kannatuksen.

Perussuomalaisten  
eduskuntaryhmä kokoontui 
tiistaina Jyväskylään.  
Paikalla oli 38 edustajaa, 
avustajia ja puolue- 
toimiston väkeä.

<< – Jussi Halla-aho  
kuunteli tarkkaavaisesti  
puheenjohtajan linjapuhetta.

Pirkko Ruohonen-Lerner  
kuiski salaisia asioita  
puheenjohtaja Timo  
Soinin korvaan ennen  
kokouksen alkua.

Vanhat puolueet ovat huonoja. 
Jopa niin huonoja, että kepu pärjää. puheenjohtaja timo soini (ps.)


